

# 年轻人“养石”是在“养”什么

伍里川

## 晚报观察

养猫养狗不稀奇,但你听说过“养石头”吗?最近,“养石头”在年轻群体中悄然兴起。他们为一块石头取名字、买衣服、擦面霜、搭小窝、交友。在社交平台上分享“养石日常”,成为不少年轻人的社交新方式。

(据10月11日《沧州晚报》11版)

藏石或“养石”,自古有之。北宋米芾,是有名的藏石家。笔者玩印石数十年,也深知“石不能言最可人”的意境。

其实,“宠物石”的落点是“宠物”。他们有意扩大了养宠物的范畴,并且为“新宠”制定了新游戏规则。

赋予没有生命的宠物以“生命”,宠物界早已有之。此前就有布偶被宠物爱好者收养的案例,石头成为宠物并不奇怪。

讨论宠溺石头的年轻人到底属于哪个派别,意义不大。显然,他们从收养宠物石的过程中酿造情绪价值才是最重要的目的。只要这些“离经叛道”的石头



能给自己提供情绪价值,那么,“石头”“宠物”的表现形式如何,也就让位于“宠物”所能给予的价值了。

说白了,收养宠物石或许是生活节奏快、工作压力大的年轻人寻求精神慰藉的一种外在表现。有别于简单地通过按部就班的世俗生活获得休憩和解脱,将寻常之物变得不寻常,甚至加以复杂化、奇妙化,从而重新定义出一个符合个性和趣味的概念,更具有颠覆性和叛逆性,也更具有个性色彩。

在这个过程中,以物悦己,以己悦物,求得心理上的极度舒适感,是一种表象。重要的是,一

些人或许并不只想为玩而玩、为收养而收养,而是试图打破现有的价值框架,对自我的、外在的精神世界进行探索。由此,他们希望发现人间万物的更多不为人知的趣味。

不必取笑这些年轻人的“搞怪”,也不必怀疑他们对于美的基本判断。也许,在这一波宠物石热潮之后,还会有其他玩法替代。但可以肯定的是,年轻人自我调适、自我升华的目标并不会改变。而且,他们在让自己脱离负面情绪、变得快乐起来的同时,也为这个纷繁复杂的社会献上了一份清平和善意。

## 街谈巷议

### “父婴室”展现尊重与认可

肖哲

近日,上海有商场推出“男亲子卫生间”,引发舆论关注。有网友称其为“父婴室”,并希望在更多地方推广。

事实上,很多婴幼儿的照护工作并没有性别要求。如果能够为男性外出带娃创造客观的照护条件,是有助于鼓励男性参与育儿的。

其实,这样的“父婴空间”并不需要多大地方,可因地制宜。比如,可以基于现有母婴室

进行改造,通过分区,方便男性家庭成员参与其中。

比如,在男卫生间安放一个尿布台,设置一个小水池,放一些一次性塑料单和柔软纸巾,都能给奶爸雪中送炭。

更重要的是,当男卫生间里也出现尿布台时,其不仅仅可以为有需求者提供方便,也能对其他男性产生影响,促进形成夫妻双方共同承担育儿责任的社会共识。

### 便利店办食堂,值得推广

陈曦

木耳炖肉、西红柿炒鸡蛋、红烧茄子……在北京海淀区中关村一家便利店新开的食堂,60余种菜品色香味俱全。高峰时段,这里可容纳100多人同时就餐。

“去便利店吃饭”对周边群众来说是个好消息,便利店办食堂有着天然的优势。近年来,越来越多的实体店开始尝试多“业态混合”经营,让消费者的

体验更加丰富。这种“业态混搭”也得到了政策层面的支持。

“悦己经济”悄然兴起,越来越多的消费者热衷于为情绪埋单。对于实体店来说,在传统经营模式中嵌入娱乐、社交等体验性功能,更能满足多元化的消费需求。

激活消费潜力、升级消费体验……“业态混搭”不失为一种多赢的模式。

## 画中话

### “棍棒教育”行不通了



近日,两名男孩遭虐打的视频在网上热传。视频中,一名男子一边用电线抽打两名赤身裸体的男孩,一边念念有词,称要“全方位地管教到位”。

对此,重庆公安部门发布通报称,打人男子系两名男孩的父亲陈某,两名男孩臀部、小腿双侧及背部软组织

损伤。公安机关依法立案,对陈某采取刑事强制措施。

据了解,事情的起因是孩子汽车引擎盖上划线。

以前,家长打骂孩子,大家都将其视为家庭的私事。此次父亲抽打孩子被刑拘,说明保护未成年人的意识在全社会得到增强,这是法治的进步。 据《新京报》

## 回音壁

### 男子想办身份证 民警帮他找亲人

近日,浙江温州一名流浪男子想办一张身份证,但提供不了其他材料。民警与其沟通后得知,20年前父亲带他看望奶奶,父子俩在重庆火车站走失。警方找出十多个疑似身份,确认他是安徽六安某户人家的孩子。父亲连夜从安徽赶来相认。随后,男子与家人回家,一家人终得团圆。 据@新华社

回音:幸福从天而降!

### 妻子翻包找物难 丈夫发明了“包灯”

浙江义乌的市场经营户周奔奔看到妻子在包里找物品时很不方便,这名95后小伙儿发明了“包灯”。这款小灯放在包里,能照亮包内物品。“包灯”的重量只有30多克,放在包里通过体温感应就能亮灯,一个月只需充一次电。据了解,目前“包灯”的订单量已达到1万单左右。 据@新华社

回音:果然,爱妻子的男人会发财!

## 招租

沧州市解放西路传媒大厦有一楼门市、部分写字间,现对外招租,地处西部高端商务街区,环境整洁,设施齐全,有充足停车位,适合商务办公及经营。

整体承租者优先,价格面议。

联系电话: 3155609 15612772866